



# G7財長會謀瓜分俄海外凍結資產

## 美提3900億貸款機制 俄斥小偷強盜行徑

七國集團(G7)財長會議25日發表聲明稱，在討論利用俄羅斯被凍結資產所產生的利息來援助烏克蘭方面取得了「進展」。俄烏衝突三年，西方一直對俄羅斯在海外被凍結的3000億美元資產虎視眈眈，近期更是動作頻頻。美國此前提出一項爭議方案，用被凍結俄羅斯央行資產的利息，為烏克蘭提供一筆約500億美元(約3900億港元)的貸款，但歐盟對此態度謹慎。

【大公報訊】為期兩天的G7集團財長和央行行長會議在意大利北部城市斯特雷薩舉行，如何瓜分俄羅斯被凍結資產利息成為首要議題。俄烏衝突進入第三年，基輔持續呼籲西方盟國提供更多資金。

當地時間25日，G7財長在會議結束的聲明中說：「我們正在就可能的途徑進行討論，以便在符合國際法和我們各自法律制度的情況下，將俄羅斯被凍結的主權資產所產生的超常利潤轉給烏克蘭。」

意大利財長喬爾蓋蒂在當天的記者會上表示，希望在6月13-15日G7峰會召開之前，提交一份「全面明確」的提案。喬爾蓋蒂說：「已經取得了進展。但顯然還沒有最終敲定一項商定的提案，因為它還存在重大的技術和法律問題」。

G7財長在最後聲明中重申，被七國集團凍結的俄羅斯資產「將繼續被凍結，直到俄羅斯為其給烏克蘭造成的損失付出代價」。聲明還說，七國集團「準備對幫助俄羅斯為其軍事工業基地獲取先進材料、技術和設備的個人和實體實施制裁」。

### 美國計劃存在不確定性

美國此前提出的一項備受爭議的計劃，即利用俄羅斯央行資產被西方凍結的3000億歐元資產所產生的利息，建立一個500億美元的貸款機制，由資產的未來利息提供支持。美國財長耶倫23日表示，該計劃所籌集的資金可被用來協助烏克蘭進行重建或滿足其軍事需要。她還表示，所籌集的資金不僅可幫助烏克蘭直到2025年，也可照顧到後續的資金需要。

歐盟對此持謹慎立場，原因之一，美國的提議納入了未來的利息，而這存在不確定性，因為利率的變化以及烏克蘭戰爭的局勢發展。如果利率下降，各國將如何分擔與貸款相關的風險負擔，以及當戰爭最終結束時，貸款將如何處理。

分析指，由於國際社會對戰爭感到厭倦，美國和歐盟難以繼續向烏克蘭提供一攬子援助，因此達成協議更趨迫切。2024年是全球選舉年，尤其是美國即將舉行的大選，增加了向烏克蘭提供未來資金流的壓力。大西洋理事會高級研究員利奇菲爾德聲稱，如果能鎖定這一機制，無論美國大選結果如何，都有500億美元貸款可以利用。

### 普京簽署法令沒收美在俄資產

歐盟理事會21日通過系列法案，批准將被凍結的俄羅斯資產在歐盟中央證券存管機構產生的淨收益，用於向烏克蘭進一步提供軍事援助，支持烏克蘭國防工業能力和重建需求。

新規涉及持有俄羅斯主權資產和儲備超過100萬歐元的歐盟中央證券存管機構自今年2月15日起累積的相應淨收益。這些機構須每兩年向歐盟支付一次累計產生的淨收益，其中90%通過歐洲和平基金框架對烏克蘭軍援，10%納入歐盟預算，用於支持烏克蘭的國防工業能力和重建需求。歐盟理事會說，資金的分配將每年進行一次審查，首次審查將於明年1月1日前進行。

俄烏衝突升級後，作為對俄制裁的一部分，西方國家凍結俄羅斯大約3000億美元海外資產，其中歐盟凍結了俄羅斯央行價值超過2170億美元的資產。而歐盟境內約90%的被凍結俄資產由總部位於比利時的歐洲清算銀行控制，這批資產每年產生約30億歐元利息。

俄方此前多次斥責西方利用俄羅斯資產利潤的想法是「強盜和小偷行徑」，是企圖將國家層面的盜竊合法化，歐盟將面臨俄羅斯報復。俄羅斯總統普京23日簽署了一項法令，莫斯科將通過扣押美國財產來補償因凍結其主權資產而造成的任何損失。儘管俄羅斯幾乎無法獲得美國的國有資產，但可以追討私人投資者在俄羅斯的財產或俄羅斯賬戶中的資金。

(綜合報道)



▲示威者24日在G7財長會呼籲停止繼續支持化石燃料。美聯社

▲俄烏前線戰事激烈，哈爾科夫一處建築物21日被無人機炸毀。法新社

### 俄羅斯被凍結資產有多少？

2022年俄烏衝突爆發後，西方凍結了俄央行在海外持有的超過3300億美元資產，其中超過2170億美元在歐盟境內。歐盟境內約90%的被凍結俄資產由總部位於比利時的歐洲清算銀行控制，這批資產每年產生約30億歐元利息。

### 歐盟準備怎麼做？

歐盟理事會5月21日通過系列法案，批准將被凍結的俄羅斯資產在歐盟中央證券存管機構產生的淨收益用於向烏克蘭進一步提供軍事援助。

### G7準備怎麼做？

本週末舉行的G7財長會聲明草案稱，「我們正就潛在途徑的討論取得進展，以便在符合國際法和我們各自法律制度的情況下，將俄羅斯被凍結的主權資產所產生的超常利潤轉給烏克蘭。」

### 俄羅斯有何反制措施？

俄羅斯總統普京5月23日簽署法令，授權俄羅斯法院有權充公美國、美國公司和公民在俄國境內的資產及證券，用以賠償美方扣押俄國資產造成的損失。

大公報整理

## 俄羅斯被凍結資產 Q&A



▲韓國醫學教授3月在高麗大學排隊遞交辭呈，反對醫學生擴招。美聯社

## 27年來首次 韓國40醫學院擴招

【大公報訊】據韓聯社及《韓國先驅報》報導：韓國大學教育協議會24日下午召開會議，審議通過韓國各大學提交的2025學年度入學招生計劃。歷經27年後各家醫學院終於擴大招生。

韓國40所醫學院提交的2025學年度招生4567人的計劃獲得通過。從2025學年度開始，韓國醫學院將正式實現27年來首次擴招。據悉，各大學在招生計劃獲批後，將在本月底前陸續對外公布新的招生方案，正式開展招生工作。

韓國醫學院最後一次擴招是在1998年，受2000年實施醫生和藥師分工制度的影響，醫學生招生人數2006年起減少350人，近19年維

持3058人不變。為了應對老齡化加劇帶來的醫療需求劇增，歷屆政府曾多次推進醫學院擴招，但每次因醫療界集體行動而無果而終。

韓國政府2月初發布了醫學院的擴招方案，計劃從2025學年度起，將高校醫學院招生規模從目前的3058人增至5058人。此舉遭到了醫療界的強烈反對，約有一萬名實習和住院醫生遞交辭呈、罷診離崗，引發醫療混亂。據當局統計，截至5月21日為止，100家教學醫院總數約13000名住院醫生中，只有5%在崗。對此，韓國政府表示醫療改革迫在眉睫，擴招醫學生勢在必行，呼籲離開崗位的年輕醫生盡快回到病人身邊。

▲俄羅斯軍隊21日在烏克蘭的一個秘密地點發射火箭彈。美聯社

## 澳洲乘客受傷恐癱瘓 新航臨巨額賠償

【大公報訊】據彭博社、法新社報導：新加坡航空公司SQ321航班21日遭嚴重湍流，造成至少1死104傷。當地時間25日，曼谷一家醫院表示，該架客機仍有43名乘客須住院治療，部分人士脊椎和腦部受傷。英國一名律師則表示，新加坡航空可能面臨高達8位數的巨額賠償。

三美泰詩納卡琳醫院透過聲明指出，SQ321航班目前仍有43名傷患住在曼谷的3間不同醫院。三美泰詩納卡琳醫院收治34名傷患，其中22人脊椎受傷，6人腦部和頭蓋骨受傷。澳洲當地媒體報導，受傷乘客中有一名澳洲女性凱麗，戴維斯，她脊柱嚴重受傷，腰部以下沒有知覺。

凱麗的丈夫表示，不能簡單地把此次事故稱之為「一次氣流顛簸」。他說在沒有任何機艙廣播警告的情況下，他和妻子在數秒內就被拋到機艙天花板。凱麗不幸撞上了行李門，她沒有落回座位區，而是直接平躺在過道上，從那時起，她就一動不動了。」

英國一名專門從事航空訴訟的律師尼南則表示，脊柱或者腦部受傷的乘客可能尋求高達8位數的賠償金，他說：「以前類似的嚴重傷害賠償金額往往會達到7位數或者8位數。」根據《蒙特利爾公約》，新加坡航空公司對每位乘客的賠償最高可到17萬美元。尼南表示，賠償金額須根據事故調查結果來確定，這可能需要數年的時間。

事故發生後，新加坡航空公司為確保員工和乘客的安全，已調整事故航班的航道，並且更改機上安全帶指示燈的規定，未來只要警示燈亮起，將全面禁止供應餐食與熱飲。



▲新航客機21日發生劇烈顛簸後機艙內一片混亂。路透社



▲巴布亞新幾內亞恩加省23日發生山泥傾瀉，恐釀逾300死。路透社

## 巴布亞新幾內亞山泥傾瀉 恐釀逾300死

【大公報訊】綜合法新社及路透社報導：當地時間24日，巴布亞新幾內亞恩加省發生山泥傾瀉，夷平一座偏遠的村莊，掩埋1100多棟房屋，恐造成逾300人死亡。救援人員25日抵達受災村莊，幫助當地居民搜尋倖存者。

社交媒體上發布的一段視頻顯示，滑坡處已經看不到村莊房屋的痕跡，周圍充滿了大小石塊，遠處的山體能看到滑坡後明顯的橫切面，部分村民正在廢墟處實施救援。據報道，受災村莊為考卡拉姆村，位於

該國首都莫爾斯比港西北約600公里處。由於事發於當地時間24日凌晨3時左右，村民都在熟睡，山坡上的大片居民點被夷為平地。當地政府官員馬克-伊普亞25日表示，「目前，我們仍在尋找被大面積山體滑坡掩埋的屍體。」他補充說，恐怕有超過300人死亡。

聯合國和紅十字會都表示，死亡人數可能大大超過100人，但他們提醒說，要得出可靠的估計數字可能需要數天時間。當地時間周六上午，一支由醫護人員、

軍人和警察組成的快速反應小組開始進入災區，但當地地形複雜，主要道路損毀，加劇救援任務的難度。人道主義機構援外社擔心，雖然該地區人口並不稠密，但可能死亡人數會高得不成比例。聯合國官員塞爾汗·阿克托普拉克估計該村莊有超過3800人口。

另外，中國中央廣播電視總台記者還就此事件聯繫到中國駐巴新使館，使館表示，目前暫未收到中資企業和華人華僑的傷亡情況報告，相關情況正在進一步跟進中。